　　2017中级会计师《中级会计实务》冲刺班重点讲义：固定资产的后续计量(二)
　　【提示】1.固定资产使用寿命、预计净残值和折旧方法的改变应当作为会计估计变更。固定资产的折旧方法一经确定，不得随意变更。

　　2.固定资产发生减值的，本年度先计提折旧，再用折旧后的固定资产账面价值与可收回金额比较，以确定减值金额;下年处理时，应按减值后的账面价值为基础计提折旧。

　　【例题7-单选题】甲公司一台用于生产M产品的设备预计使用年限为5年，预计净残值为零。假定M产品各年产量基本均衡。下列折旧方法中，能够使该设备第一年计提折旧金额最多的是( )。

　　A.工作量法 B.年限平均法

　　C.年数总和法 D.双倍余额递减法

　　网校答案：D

　　网校解析：由于各年产量基本均衡，所以工作量法和年限平均法下年折旧率相同，为20%;年数总和法第一年的折旧率=5/15×100%=33.33%;双倍余额递减法第一年折旧率为40%，所以选项D正确。

　　【例题8-单选题】甲企业为增值税-般纳税人。20×2年2月26 日购入待安装的生产设备-台，价款600万元和增值税税款102万元均未支付。安装工程于3月1日开工，领用企业生产的产品-批，实际成本为40万元，计税价格50万元，适用的增值税税率为17%;工程人员工资及福利费55万元，支付其他相关费用5万元，安装工程20×2年9月20日完成并交付使用。该设备预计使用年限为5年，预计净残值20万元，该企业采用双倍余额递减法计提折旧。20×3年度该项固定资产的折旧额为( )。

　　A.163.2万元 B.168万元

　　C.244.8万元 D.252万元

　　网校答案：D

　　网校解析：该设备的入账价值=600+40+55+5=700(万元);第-个折旧年度的折旧额=700×2/5=280(万元);第二个折旧年度的折旧额=(700—280)×2/5=168(万元)。20×3年度的折旧额=280×9/12+168×3/12=252(万元)。

　　2.固定资产折旧的会计处理

　　固定资产应当按月计提折旧，并根据用途计人相关资产的成本或者当期损益。

　　借：制造费用(生产车间计提折旧)

　　管理费用(企业管理部门、未使用的固定资产计提折旧)

　　销售费用(企业专设销售部门计提折旧)

　　其他业务成本(企业出租固定资产计提折旧)

　　研发支出(企业研发无形资产时使用固定资产计提折旧)

　　在建工程(在建工程中使用固定资产计提折旧)

　　贷：累计折旧
